
 

 

ฉบบัท่ี 31/2567                                                           วนัท่ี 9 เมษายน 2567 
 

มาตรการกระตุ้นเศรษฐกจิผ่านภาคอสังหาริมทรัพย์ และการเตรียมการเพ่ือรองรับ  
การด าเนินการยกระดับประเทศไทยสู่ศูนย์กลางเมืองแห่งอตุสาหกรรมระดับโลก (Thailand Vision) 

_____________________________________________________ 

นายพรชัย ฐีระเวช ผูอ้  านวยการส านักงานเศรษฐกิจการคลัง ในฐานะโฆษกกระทรวงการคลัง 
เปิดเผยวา่ เม่ือวนัท่ี 9 เมษายน 2567 คณะรัฐมนตรีมีมติเห็นชอบมาตรการกระตุน้เศรษฐกิจผา่นภาคอสังหาริมทรัพย ์ 
และการเตรียมการเพื่อรองรับการด าเนินการยกระดบัประเทศไทยสู่ศูนยก์ลางเมืองแห่งอุตสาหกรรมระดบัโลก 
(Thailand Vision) เพื่อสนับสนุนการมีท่ีอยู่อาศยัของประชาชน กระตุน้เศรษฐกิจผ่านภาคอสังหาริมทรัพยแ์ละ
ธุรกิจ ท่ีเก่ียวเน่ืองกบัภาคอสังหาริมทรัพย ์และเพื่อเตรียมการรองรับการยกระดบัประเทศไทยสู่ศูนยก์ลางเมือง 
แห่งอุตสาหกรรมระดบัโลก (Thailand Vision) โดยมีรายละเอียดสรุปได ้ดงัน้ี 

1. การปรับปรุงมาตรการลดค่าธรรมเนียมจดทะเบียนสิทธิและนิติกรรมส าหรับที่อยู่อาศัย ปี 2567 
โดยลดค่าจดทะเบียนโอนอสังหาริมทรัพย์จากร้อยละ 2 เหลือร้อยละ 0.01 และลดค่าจดทะเบียนการจ านอง 
อสังหาริมทรัพยจ์ากร้อยละ 1 เหลือร้อยละ 0.01 เฉพาะท่ีจดทะเบียนโอนในคราวเดียวกัน ส าหรับการซ้ือขาย 
อสังหาริมทรัพย ์ได้แก่ อาคารท่ีอยู่อาศยัประเภทบา้นเด่ียว บา้นแฝด หรือบา้นแถว หรืออาคารพาณิชย ์หรือท่ีดิน
พร้อมอาคารดงักล่าว หรือห้องชุดท่ีจดทะเบียนอาคารชุด โดยมีราคาซ้ือขายและราคาประเมินทุนทรัพยไ์ม่เกิน 
7 ลา้นบาท และวงเงินจ านองไม่เกิน 7 ลา้นบาท ต่อสัญญา โดยไม่รวมถึงกรณีการขายเฉพาะส่วน ทั้งน้ี ส าหรับผูซ้ื้อ 
ท่ีเป็นบุคคลธรรมดาสัญชาติไทย โดยให้มีผลใช้บงัคบัตั้งแต่วนัท่ีกฎหมายไดป้ระกาศในราชกิจจานุเบกษาถึงวนัท่ี     
31 ธนัวาคม 2567 

2. มาตรการลดหย่อนภาษีเงินได้บุคคลธรรมดาส าหรับผู้ทีต้่องการปลูกสร้างบ้าน ก าหนดให้บุคคล 
ธรรมดา (ไม่รวมถึงห้างหุ้นส่วนสามญัหรือคณะบุคคลท่ีมิใช่นิติบุคคล) หกัลดหยอ่นค่าจา้งก่อสร้างบา้นให้แก่ผูรั้บ
จา้ง ซ่ึงเป็นผูป้ระกอบการจดทะเบียนภาษีมูลค่าเพิ่มส าหรับการจ่ายค่าจา้งตามสัญญาจา้งตั้งแต่วนัน้ี (9 เมษายน 
2567) ถึงวนัท่ี 31 ธนัวาคม 2568 โดยให้หักลดหยอ่นภาษีได ้1 หม่ืนบาทต่อทุกจ านวนค่าก่อสร้าง 1 ลา้นบาท ตาม
จ านวนท่ีจ่ายจริง แต่รวมกนัแลว้ไม่เกิน 1 แสนบาท เฉพาะค่าจา้งก่อสร้างบา้นไม่เกิน 1 หลงั ในปีภาษีท่ีก่อสร้าง
บ้านเสร็จ ตามสัญญาจ้างท่ีได้กระท าข้ึนและเร่ิมด าเนินการก่อสร้างตั้ งแต่วนัน้ี (9 เมษายน 2567) ถึงวนัท่ี 31 
ธนัวาคม 2568 และไดเ้สียอากรแสตมป์โดยวธีิการช าระอากรเป็นตวัเงินผา่นระบบเครือข่ายอินเตอร์เน็ต 
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3. โครงการสินเช่ือบ้าน Happy Home วงเงินโครงการ 20,000 ล้านบาท โดยธนาคารอาคาร
สงเคราะห์ (ธอส.) สนับสนุนสินเช่ือให้ประชาชนผูมี้รายไดน้้อยถึงปานกลางมีท่ีอยู่อาศยัเป็นของตนเอง เพื่อซ้ือ
ท่ีดินพร้อมอาคาร หรือห้องชุด ปลูกสร้างอาคารหรือซ้ือท่ีดินพร้อมปลูกสร้างอาคาร และเพื่อซ้ืออุปกรณ์หรือส่ิง
อ านวยความสะดวกท่ีเก่ียวเน่ืองเพื่อประโยชน์ในการอยูอ่าศยั อตัราดอกเบ้ียคงท่ีร้อยละ 3 ต่อปี เป็นระยะเวลา 5 ปี 
วงเงินต่อรายสูงสุด ไม่เกิน 3,000,000 บาท ระยะเวลากูสู้งสุดไม่เกิน 40 ปี โดยประชาชนท่ีสนใจเขา้ร่วมโครงการ
สามารถยื่นค าขอกู้กบั ธอส. ไดต้ั้งแต่วนัน้ีถึงวนัท่ี 30 ธันวาคม 2568 หรือจนกว่า ธอส. ให้สินเช่ือเต็มตามกรอบ
วงเงินของโครงการ 

4. โครงการสินเช่ือบ้าน Happy Life วงเงินโครงการ 10,000 ลา้นบาท โดย ธอส. สนบัสนุนสินเช่ือ 
ให้ประชาชนได้มีท่ีอยู่อาศยัเป็นของตนเอง เพื่อซ้ือท่ีดินพร้อมอาคารหรือห้องชุด ปลูกสร้างอาคารหรือซ้ือท่ีดิน
พร้อม ปลูกสร้างอาคาร เพื่อต่อเติม ขยาย หรือซ่อมแซมอาคาร หรือไถ่ถอนจ านองจากสถาบนัการเงินอ่ืน อตัรา
ดอกเบ้ียเฉล่ีย 3 ปีแรกอยู่ท่ีร้อยละ 2.98 ต่อปี วงเงินต่อรายตั้งแต่ 2,500,000 บาทข้ึนไป โดยประชาชนท่ีสนใจเขา้
ร่วมโครงการสามารถยืน่ค  าขอกูก้บั ธอส. ไดต้ั้งแต่วนัน้ีเป็นตน้ไป หรือจนกวา่ ธอส. ใหสิ้นเช่ือเตม็ตามกรอบวงเงิน
ของโครงการ 

5. การให้การส่งเสริมกิจการที่อยู่อาศัยส าหรับผู้มีรายได้น้อย (โครงการบา้น BOI) คณะกรรมการ
ส่งเสริมการลงทุนได้ออกประกาศท่ี  ส . 1/2567 ลงวันท่ี  15 มีนาคม 2567 ให้ สิทธิประโยชน์ทางภาษีแก่
ผูป้ระกอบการอสังหาริมทรัพย ์โดยไดรั้บการยกเวน้ภาษีเงินไดนิ้ติบุคคลเป็นระยะเวลา 3 ปี ในวงเงิน ไม่เกินร้อยละ 
100 ของเงินลงทุน (ไม่รวมค่าท่ีดินและทุนหมุนเวียน) ส าหรับการสร้างท่ีอยู่อาศัยส าหรับผู ้มีรายได้น้อย             
ตามหลกัเกณฑ์และเง่ือนไข เช่น 1) ท่ีอยู่อาศยัท่ีขอรับการส่งเสริม กรณีอาคารชุดตอ้งมีพื้นท่ีใช้สอยไม่น้อยกว่า     
24 ตารางเมตร และกรณีบา้นเด่ียวหรือบา้นแถว ตอ้งพื้นท่ีใช้สอยไม่น้อยกว่า 70 ตารางเมตร 2) การก่อสร้างท่ีอยู่
อาศยั ท่ีขอรับการส่งเสริมตอ้งจ าหน่ายให้บุคคลธรรมดาเท่านั้น โดยก่อสร้างท่ีอยูอ่าศยั (รวมค่าท่ีดิน) ราคาไม่เกิน 
1.5 ลา้นบาท 3) ตอ้งมีท่ีอยูอ่าศยัตามเง่ือนไขท่ีก าหนดไม่นอ้ยกวา่ร้อยละ 80 ของท่ีอยูอ่าศยัทั้งโครงการ 4) มีแผนผงั
และแบบแปลน ท่ีไดรั้บความเห็นชอบจากคณะกรรมการ และไดรั้บการอนุญาตก่อสร้างอาคารตามกฎหมายวา่ดว้ย
การควบคุมอาคารหรือกฎหมายท่ีเก่ียวขอ้ง 5) ตอ้งยืน่ขอรับการส่งเสริมภายในวนัท าการสุดทา้ยของปี 2568 เป็นตน้ 

นอกจากน้ี โฆษกกระทรวงการคลงักล่าวว่า ธนาคารออมสินยงัมีโครงการกระตุน้เศรษฐกิจผ่าน 
ภาคอสังหาริมทรัพย์ ได้แก่ 1) โครงการสินเช่ือบ้านออมสินเพื่อประชาชน วงเงินโครงการ 10,000 ล้านบาท  
โดยสนบัสนุนสินเช่ือส าหรับบุคคลทัว่ไป เพื่อซ้ือท่ีดินพร้อมส่ิงปลูกสร้าง ห้องชุด หรือปลูกสร้างท่ีอยู่อาศยัเป็น 
ของตนเอง อตัราดอกเบ้ียเฉล่ีย 3 ปีแรกอยูท่ี่ร้อยละ 2.95 ต่อปี โดยปีท่ี 1 คิดอตัราดอกเบ้ียร้อยละ 1.95 วงเงินกูต่้อรายสูงสุด 
ไม่ เกิน  7,000,000 บาท ระยะเวลากู้สู งสุดไม่ เกิน  40 ปี  พ ร้อมเง่ือนไขเงินงวดผ่อนช าระต ่ าพิ เศษ เร่ิมต้น  
2,500 บาทต่อเดือน โดยสามารถยืน่ค  าขอกูก้บัธนาคารออมสินไดต้ั้งแต่วนัท่ี 17 เมษายน 2567 ถึงวนัท่ี 30 ธนัวาคม 
2567 2) โครงการสินเช่ือ D-HOME ส าหรับผูป้ระกอบการเพื่อกระตุน้เศรษฐกิจ วงเงินโครงการ 10,000 ลา้นบาท  
โดยสนบัสนุนสินเช่ือส าหรับผูป้ระกอบการน าไปเป็นเงินลงทุน ไดแ้ก่ ค่าท่ีดิน ค่าก่อสร้าง ค่าพฒันาสาธารณูปโภค 
หรือเป็นเงินหมุนเวียนในกิจการ อัตราดอกเบ้ียเร่ิมต้น ร้อยละ 3.50 ต่อปี  ระยะเวลากู้สู งสุดไม่ เกิน  4 ปี  
ฟรีค่าธรรมเนียม โดยสามารถยืน่ค  าขอกูไ้ดก้บัธนาคารออมสินตั้งแต่วนัท่ี 17 เมษายน 2567 เป็นตน้ไป  
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โฆษกกระทรวงการคลงักล่าวเพิ่มเติมวา่ มาตรการดงักล่าวขา้งตน้ช่วยจะช่วยส่งเสริมใหป้ระชาชน 
มีท่ีอยู่อาศัยเป็นของตนเอง และช่วยกระตุ้นเศรษฐกิจผ่านภาคอสังหาริมทรัพย์และธุรกิจท่ี เก่ียวเน่ืองกับ 
ภาคอสังหาริมทรัพยท์ั้งห่วงโซ่อุปทานการผลิต (Supply Chain) ส่งเสริมการลงทุนภายในประเทศ อนัจะก่อให้เกิด 
การจ้างงาน การผลิต รวมถึงอาจก่อให้เกิดการถ่ายทอดเทคโนโลยี ซ่ึงจะส่งผลดีต่อการขยายตวัทางเศรษฐกิจ 
ในภาพรวม 

อย่างไรก็ดี นอกเหนือจากมาตรการกระตุน้เศรษฐกิจผ่านภาคอสังหาริมทรัพยด์งักล่าวแลว้ ยงัมี
ประเด็น การพิจารณาทบทวนหลกัเกณฑ์และกฎหมายท่ีเก่ียวขอ้งกบัการถือครองท่ีอยูอ่าศยัของชาวต่างชาติ ซ่ึงมี
ความส าคัญ และเก่ียวข้องกับวิสัยทัศน์ Thailand Vision ในการยกระดับประเทศไทยสู่ศูนย์กลางเมืองแห่ง
อุตสาหกรรมระดบัโลก ท่ีมีเป้าหมายในการดึงดูดนกัลงทุนและผูมี้ความเช่ียวชาญพิเศษท่ีเก่ียวขอ้งกบัอุตสาหกรรม
แห่งอนาคตให้มาลงทุนในประเทศไทย รวมถึงการปรับกระบวนการทางกฎหมายท่ีเป็นอุปสรรคในการถือครอง
ทรัพยสิ์น ดงันั้น คณะรัฐมนตรี จึงไดม้อบหมายหน่วยงานท่ีเก่ียวขอ้ง เช่น กระทรวงยุติธรรม กระทรวงมหาดไทย 
เป็นตน้ ไปด าเนินการพิจารณา ศึกษาความเป็นไปได้ในการด าเนินการซ่ึงจะไดน้ าเสนอกลบัมาให้คณะรัฐมนตรี
พิจารณาอีกคร้ังหน่ึง 

_____________________________________________ 
 
 
สอบถามข้อมูลเพิม่เติม 
เร่ืองท่ี 1 และ 2 ติดต่อส านกังานเศรษฐกิจการคลงั โทร. 0 2273 9020 ต่อ 3521, 3510, 3514 และ 3529  
เร่ืองท่ี 3 และ 4 ติดต่อธนาคารอาคารสงเคราะห์ โทร. 0 2645 9000 
เร่ืองท่ี 5 ติดต่อส านกังานคณะกรรมการส่งเสริมการลงทุน โทร. 0 2553 8111 
ธนาคารออมสิน โทร. 0 2299 8000  



การปรับปรุงมาตรการลดค่าธรรมเนียมจดทะเบียนสิทธิและนิติกรรมส าหรับที่อยู่อาศัยปี 2567

วัตถุประสงค์
❑ เพ่ือสนับสนุนให้ประชาชนสามารถเข้าร่วม

มาตรการเพ่ิมขึ้น ซึ่งจะช่วยบรรเทาภาระให้แก่
ประชาชนท่ีต้องการมีที่อยู่อาศัยเป็นของตนเอง

❑ ส่งเสริมการซื้อขายอสงัหาริมทรัพย์
เพ่ือสร้างความมั่นคงในทางเศรษฐกิจ

❑ ช่วยกระตุ้นเศรษฐกิจผ่านภาคอสังหาริมทรัพย์
และธุรกิจที่เกี่ยวเน่ือง

กลุ่มเปา้หมาย
✓ผู้ซ้ือ ซึ่งเป็นบุคคลธรรมดา

ที่มีสัญชาติไทย ที่ต้องการมีที่อยู่อาศัย
เป็นของตนเอง 

✓ผู้ขาย ที่ต้องการขายอสังหาริมทรัพย์

ทั้งที่เป็นอาคารที่อยู่อาศัย อาคารพาณิชย์ 
และห้องชุด (มือ 1 และมือ 2)

ประโยชน์
✓ ประชาชนสามารถเข้าร่วมมาตรการ

เพิ่มขึ้นและมีที่อยู่อาศัยเป็นของตนเอง
✓ ส่งเสริมการซื้อขายอสังหาริมทรัพย์ 

เพื่อสร้างความมัน่คงทางเศรษฐกิจ
✓ เพิ่มการบริโภค และการลงทุน
✓ GDP เพิ่มขึ้น

หลักเกณฑแ์ละเงือ่นไข
✓ ลดค่าจดทะเบียนโอน (จากร้อยละ 2) เหลือร้อยละ 0.01 
✓ จดค่าจดทะเบียนการจ านอง (จากร้อยละ 1) เหลือร้อยละ 0.01

(เฉพาะกรณีโอนและจ านองในคราวเดียวกัน)
✓ ส าหรับการซื้อขายที่อยู่อาศัย (ทั้งมือ 1 และมือ 2) ได้แก่ 

(1) บ้านเดี่ยว บ้านแฝด บ้านแถว  (2) อาคารพาณิชย์  (3) ห้องชุด 

✓ ราคาซื้อขาย ราคาประเมินทุนทรัพย์ และวงเงินจ านอง ต้องไม่เกิน 7 ล้านบาท
ต่อสัญญา ไม่รวมถึงกรณีการขายเฉพาะส่วน 

✓ ระยะเวลามาตรการ: ตั้งแต่วันที่กฎหมายมผีลใช้บังคับถึงวันที่ 31 ธันวาคม 2567

ตัวอยา่งการค านวณ
กรณีบ้านพร้อมที่ดินมูลค่า 7 ล้านบาท

และวงเงินจ านอง 7 ล้านบาท

ค่าจดทะเบียน ปกติ ตามมาตรการฯ

การโอน 140,000 (2%) 700 (0.01%)

การจ านอง 70,000 (1%) 700 (0.01%)

รวม 210,000 1,400

“ ลดค่าจดทะเบียนโอนและการจ านองเหลือ ร้อยละ 0.01 ”
ส าหรับบ้านมือ 1 และมือ 2 ท่ีมีราคาซื้อขาย ราคาประเมินทุนทรัพย์ และวงเงินจ านอง ไม่เกิน 7 ล้านบาท

หน่วย: บาท



มาตรการลดหย่อนภาษีเงินได้บุคคลธรรมดาส าหรับผู้ที่ต้องการปลูกสร้างบ้าน

วัตถุประสงค์
❑ เพ่ือเกระตุ้นเศรษฐกิจในภาคอสังหาริมทรัพย์ 

ผ่านการก่อสร้างท่ีไม่ใช่การกอ่สร้างบ้านจัดสรร
ที่สร้างเสร็จแล้ว

❑ ช่วยกระตุ้นกิจกรรมทางเศรษฐกิจผา่นภาค
อสังหาริมทรัพย์และธุรกิจท่ีเกี่ยวเน่ืองกับ
ภาคอสังหาริมทรัพย์

กลุ่มเปา้หมาย

✓ ผู้มีเงินได้ซึ่งมีหน้าที่เสียภาษีเงินได้บุคคล
ธรรมดา แต่ไม่รวมถึงห้างหุ้นส่วนสามัญ
หรือคณะบุคคลที่มิใช่นิติบุคคล ที่มกีาร
สร้างบ้านขึ้นใหม่ในช่วงเวลาตั้งแต่วันที่
9 เม.ย. 2567 – 31 ธ.ค. 2568

ประโยชน์
✓ กระตุ้นเศรษฐกิจในภาคอสังหาริมทรัพย์ 

ท าให้มีความต้องการและเร่งการสร้างบ้าน
มากขึ้น 

✓ เกิดการใช้จ่ายและการจ้างงานในภาค
อสังหาริมทรัพย์มากขึ้น

✓ กระตุ้นกิจกรรมทางเศรษฐกิจผ่านภาค
อสังหาริมทรัพย์และธุรกิจที่เกี่ยวเน่ือง

“ ลดหย่อนภาษีเงินได้บุคคลธรรมดาส าหรับค่าจ้างก่อสร้างบ้านขึ้นใหม่

รวมแล้วไม่เกิน 1 แสนบาท”

หลักเกณฑแ์ละเงือ่นไข
✓ ผู้ได้รับสิทธิยกเว้นภาษีเงินได้ตอ้งไมเ่ป็นห้างหุ้นส่วนสามัญหรือคณะบุคคลที่มิใช่นิติบุคคล
✓ มูลค่าการหักลดหย่อนใหเ้ป็นไปตามมูลค่าการกอ่สร้างบ้านตามสัญญาจ้างเหมาก่อสร้างบ้าน

ที่เสียอากรแสตมป์ด้วยวิธีการช าระอากรเป็นตัวเงินผ่านระบบเครือข่ายอินเตอร์เน็ตกบั
กรมสรรพากร

✓ หักลดหย่อนภาษีเงินได้บุคคลธรรมดาในปภีาษีทีส่ร้างบ้านเสร็จ เฉพาะค่าจ้างก่อสร้างอาคาร
เพื่ออยู่อาศัยไม่เกินหนึ่งหลังตามสัญญาจ้างที่ไดท้ าขึ้นและเริ่มด าเนินการกอ่สร้างตัง้แต่วันที่ 
9 เม.ย. 2567 – 31 ธ.ค. 2568 ซึ่งมูลค่าก่อสร้างบ้าน 1 ล้านบาท สามารถหักลดหย่อนได ้
1 หมื่นบาท โดยเศษของ 1 ล้านบาทให้ปัดลง และหักลดหย่อนสูงสดุไดไ้ม่เกนิ 1 แสนบาท

หลักฐานประกอบการใชส้ิทธิ

✓ สัญญาจ้างก่อสร้างบ้านที่เสียอากรแสตมป์ด้วย
วิธีการช าระอากรเป็นตัวเงินผ่านระบบเครือข่าย
อินเทอร์เน็ต 

✓ ใบก ากับภาษีแบบเต็มรูปที่ได้รับจากการช าระ
ค่าก่อสร้างตามสัญญาให้แก่ผู้รับเหมาก่อสร้าง
บ้านที่จดทะเบียนภาษีมูลค่าเพิ่ม








